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ВСТУП 
У сучасних умовах одною із провідних проблем економіки 

країни є дефіцит грошових коштів суб’єктів господарювання, що 
негативно відображується на операційній, інвестиційній і 
фінансовій діяльності підприємства. Дане питання залишається 
невирішеним ще з початку 90-х років минулого століття та є 
актуальним на сьогодні, тому що фінансовий успіх підприємства 
багато в чому залежить від ефективності використання 
фінансових ресурсів підприємства. 

Ефективно організовані грошові потоки підприємства – 
найважливіший показник фінансового добробуту, передумова 
забезпечення сталого зростання та досягнення високих кінцевих 
результатів діяльності підприємства в цілому, навіть в умовах 
нестачі грошових засобів.  

Темпи розвитку підприємства, його платоспроможність і 
фінансова стійкість визначаються достатністю грошових коштів і 
синхронізацією грошових потоків. Результативна організація 
грошових потоків пов’язана з операційною діяльністю 
підприємства та визначає її ефективність, забезпечуючи 
скорочення виробничого й фінансового циклів підприємства, і в 
решті решт отримання додаткового прибутку. 

Якість управління грошовими потоками обумовлює ділову 
репутацію підприємства. Саме тому грошові потоки є індикаторами 

фінансово-господарської діяльності підприємства.  
Теоретичні аспекти та принципи управління грошовими 

потоками розглянуті у працях Л. А. Бернстайна, Р. Волкарда,  
 Дж. Кейнса, Дж. Теннента, Ю. Бригхема, Л. Гапенські,  
Дж. К. Ван Хорна, В.В. Ковальова,  Н.М. Хахоновової,  
І.Д. Кузнецової, О.М. Сорокіної та ін. 

Серед вітчизняних науковців, які досліджували ці питання 
можна відмітити таких: М.Д. Білик, І.О. Бланка, Л.О. Лігоненко, 
О.О. Терещенка, А.М. Поддєрьогіна, Я.І. Невмержицького,  
В.О. Яріш, Т.Д. Косову, О. Загороднью, І. Спільник,  
В.В. Ясишену, Л.С. Яструбецьку та ін. 
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Ними зроблено значний внесок у розробку теоретико-
методологічних основ визначення сутності грошових потоків і 
управління ними, але водночас залишаються не вирішеними 
питання використання якісної інформаційної бази для проведення 
аналізу, якості управління грошовими потоками, методики їх 
оцінки, прогнозування грошових потоків, їх оптимізації.  

 У першому розділі монографії розглянуто питання місця та 
ролі грошових потоків у системі управління підприємством, 
розкрито економічний зміст і класифікацію грошових потоків 
підприємства, узагальнено сучасні концепції й основні підходи 
щодо управління грошовими потоками підприємства, з’ясовано 
основні фактори, що впливають на формування грошових потоків 
підприємства. 

Другий розділ роботи присвячений інформаційно-
методологічному забезпеченню аналізу грошових потоків. У 
ньому підкреслено, що об’єктивна якісна оцінка підприємства 
може бути надана тільки на основі якісної інформаційної бази, 
зазначено, що сучасний бухгалтерський облік і фінансова 
звітність в Україні за своєю методологією та практичним 
застосуванням усе більше адаптуються та зближуються з 
міжнародними стандартами фінансової звітності, розкрито 
основні методи та прийоми аналізу грошових потоків 
підприємства, наведено їх основні недоліки та переваги. 
Проведено факторний аналіз дефіцитного та надлишкового 
грошових потоків за допомогою методу виявлення ізольованого 
впливу факторів, запропоновано поширення засобів вимірювання 
грошових потоків підприємства, які можуть бути використані для 
проведення експрес-діагностики.  

У третьому розділі монографії проведений аналіз грошових 
потоків підприємств виробництва продуктів борошномельно-
круп’яної промисловості у цілому й окремих підприємств, 
виявлено стан і уточнено перспективи розвитку виробництва 
продуктів борошномельно-круп’яної промисловості України. У 
дослідженні доведено, що борошно було та залишається 
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стратегічно важливим продуктом, виробництво, якого приносить 
стабільний дохід. У роботі запропоновано проведення експрес-
аналізу й комплексного аналізу за допомогою грошових потоків, 
визначено взаємозв’язок прибутку, грошових потоків і 
оборотного капіталу підприємства. 

Четвертий розділ монографії присвячений удосконаленню 
управління грошовими потоками на підприємстві, запропоновано 
складання комплексного прогнозу на принципі балансу змінних 
для чистого грошового потоку, який має суттєві переваги 
порівняно зі статистичними та іншими методами прогнозування. 
У роботі розглянуто оптимізацію грошових потоків підприємства 
та її критерії, одним із таких критеріїв може бути фінансовий 
цикл підприємства. Визначено методи оптимізації грошових 
потоків як процесу, тобто сукупності дій, що спрямовані на 
підвищення результативності виробничо-комерційної діяльності 
суб’єкта господарювання. Доведено, що одним з інструментів 
оптимізації грошових потоків є управління дебіторською 
заборгованістю. Запропоновано логічну послідовність етапів 
управління дебіторською заборгованістю, визначено заходи щодо 
інкасації дебіторської заборгованості. 

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі, 
інструктивні й нормативні акти з питань управління грошовими 
потоками підприємства, статистичні, аналітичні матеріали 
Державної служби статистики України, Міністерства аграрної 
політики та продовольства України, фінансова звітність окремих 
суб’єктів господарювання, монографії, наукові статті та інші 
праці закордонних і вітчизняних учених. 

Автор висловлює щиру подяку рецензентам за корисні 
поради та рекомендації під час підготовки рукопису докторам 
економічних наук, професорам І.О. Александрову,  
В.М. Мельнику, Д.А. Горовому, І.Є. Чуркіній. Особлива подяка 
за наукову, методичну, творчу допомогу науковому 
консультанту, доктору економічних наук, професору  
О.Г. Янковому. 
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ВИСНОВКИ 
Результати проведеного дослідження дали можливість 

зробити такі висновки: 
1. У сучасних умовах значно зростає роль грошових 

потоків у системі управління підприємством. Поряд із такими 
показниками як дохід (виручка) від реалізації продукції,  
прибуток підприємства, грошові потоки визначають властивість 
підприємства розраховуватися з контрагентами в 
короткостроковому періоді, тоді як прибуток підприємства 
покаже його отримання через певний період часу. У дослідженні 
підприємство розглядається як система, яка складається  з 
керуючої й керованої підсистем, вона має певну інформацію, 
формулює мету, критерії рішень, визначає функції управління.  У 
роботі зазначено, що досягти ефективного функціонування 
економічної системи можна за допомогою управління. 

2. Проведений аналіз економічної літератури дає 
можливість з’ясувати, що поняття «грошовий потік» є 
агрегованим і включає до свого складу різні види грошових 
потоків, що обслуговують господарську діяльність підприємства. 
Грошові потоки вивчають зі статистичної та динамічної точок 
зору. Із поняттям «грошові потоки» тісно пов’язане поняття 
«грошові кошти», які між собою нерідко ототожнюють. Поняття 
«грошового потоку» ширше, ніж просто рух грошових коштів у 
результаті господарської діяльності підприємства. Грошові 
кошти є моментними показниками, тому що вони відображають 
результати діяльності підприємства на певний момент часу, а 
грошовий потік – інтервальний показник, який характеризує рух 
коштів за певний період часу. Грошовим потокам притаманні 
певні ознаки, а саме: є еквівалентним; має безперервний 
характер; спрямований на забезпечення функціонування суб’єктів 
господарювання; один із головних об’єктів управління; 
формування грошового потоку пов’язане з виникненням  
взаємовідносин між підприємством і його контрагентами; є 
внутрішнім  джерелом фінансової стабілізації підприємства; 
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індикатор кредитоспроможності та платоспроможності 
підприємства; рух грошей при виконанні ними своїх функцій у 
готівковій та безготівковій формах.  

3. Для більш детальнішого вивчення грошових потоків 
варто їх класифікувати за певними ознаками. У спеціальній 
економічній літературі існує безліч ознак, за якими класифікують 
грошові потоки, але досі не існує єдиного підходу  до їх ознак і 
видів. Уточнення поняття, узагальнення та поширення 
класифікації грошових потоків надає можливість фінансовим 
менеджерам проводити більш глибокий аналіз грошових потоків 
підприємства та підвищувати рівень управління ними, що 
забезпечить стійкий фінансовий стан підприємства.  Операції, які 
здійснюються з грошовими потоками, регулюються 
нормативними документами. 

4. Велике значення для теорії й практики має вивчення 
системи факторів формування грошового потоку. Із теоретичної 
точки зору знання факторів необхідне для розуміння суті 
грошового потоку, його структурної динаміки, розробки шляхів 
оптимізації. Із точки зору практики знання комплексу факторів і 
причин, що вплинули на формування та динаміку грошового 
потоку, дає можливість не тільки правильно оцінити результати 
управління діяльністю підприємства, але й генерувати грошовий 
потік для досягнення певних результатів. Фактори, що впливають 
на зміну грошового потоку, можуть класифікуватися за різними 
ознаками, але основною класифікаційною ознакою можна 
вважати поділ усіх чинників на внутрішні та зовнішні.  

5. Основним джерелом для проведення аналізу є 
інформаційна база. Отримати об’єктивну оцінку діяльності 
підприємства можна тільки за допомогою якісної інформації. У 
дослідженні  доведено, що інформацію, яка формується в 
бухгалтерському обліку, використовують різні користувачі для 
прийняття рішень, як в рамках підприємства, так і за його 
межами, наведено основні  потреби в інформації для 
користувачів фінансової звітності. Основним джерелом для 
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проведення аналізу грошових потоків  є звіт про рух грошових 
коштів. При складанні звіту про рух грошових коштів 
користувачі фінансової звітності отримують повну правдиву та 
неупереджену інформацію про зміни, що відбулися у грошових 
коштах підприємства, та їх еквівалентах за звітний період.  

6.  Основними методами та прийомами аналізу грошових 
потоків є традиційні методи аналізу. У роботі доведено, що при 
проведенні факторного аналізу найбільш популярними є 
мультиплікативні моделі, які використовуються в фінансово-
економічному аналізі. Запропоновано використання 
багатофакторної моделі дефіцитного грошового потоку (ДГП), до 
якої входять п’ять агрегованих факторів. У дослідженні 
запропоновано використовувати метод виявлення ізольованого 
впливу факторів, який має певні переваги порівняно з методом 
ланцюгових підстановок, а саме: даний метод дозволяє виділити 
внесок взаємодії основних факторів (синергітичний ефект). А 
також дається порада розширити методи, що використовуються 
для аналізу грошових потоків підприємства.  

7. За міжнародним стандартом фінансової звітності 
(МСФЗ 7) «Звіт про рух  грошових коштів» запропоновано два 
методи визначення обсягу руху грошових коштів: прямий і 
непрямий. Дані методи мають певні переваги й недоліки, будь-
яке підприємство може обирати один із методів для складання 
звіту про рух грошових коштів. У роботі зазначено, що 
різновидом непрямого методу є метод оцінки джерел і 
використання грошових коштів, який надає можливість складати 
звіт про рух грошових коштів, користуючись тільки даними 
балансу. Це є важливим для підприємств, які складають 
скорочені звіти. Крім цього, запропоновано використовувати 
метод ліквідного грошового потоку, який дозволяє підприємству 
оперативно розрахувати грошові потоки на підприємстві. 

8. У структурі  агропромислового комплексу країни 
переробна промисловість України посідає значне місце й 
розвивається в тісному взаємозв’язку з сільським господарством. 
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Варто зазначити, що для заготівлі продовольчого зерна й для 
виробництва борошна і круп Україна має достатній потенціал. 
Але, як показує аналіз, із кожним роком спостерігається 
зниження виробництва борошна, що обумовлено низкою причин. 
Основними  з яких є такі: зменшення чисельності населення 
країни та зниження споживання борошна в хлібопекарській 
промисловості. Дані негативні наслідки призвели до поступового 
розвитку експорту борошномельно-круп’яної продукції. Це 12 
років назад борошномельна галузь не була експортно 
орієнтованою, експорт борошна здійснювався  в невеликих 
обсягах. Суттєве зміни сталися в 2008 році, що було пов’язано з 
неврожаєм пшениці в деяких країнах і квотуванням вивезення 
зернових із України, а також з великою різницею в ціні борошна 
на внутрішньому й зовнішньому ринках. Основними 
виробниками борошна є 10 великих компаній, на їх частку 
припадає 50 % ринку. Лідером останніх років залишається ТОВ 
«Вінницький КХП № 2», частка ринку якого у 2018 році склала 
8,6 %. Основними споживачами ринку збуту вітчизняного 
борошна стали країни Азії, Африки, Північної, Центральної і 
Південної Америки, невелика частка ринку припадає на країни 
СНД. Перспективи розвитку борошномельної промисловості 
пов’язані зі значним розширенням асортименту продукції, 
зокрема дієтичного призначення, із підвищенням рівня технічної 
оснащеності підприємств і освоєнням нових технологій, а також 
із організаційними перетвореннями. Формування сортів борошна 
й складання борошняних сумішей на замовлення споживачів у 
даний час є найважливішою умовою успішного бізнесу. 

Одною зі складових процесу проведення управління рухом 
грошових коштів є аналіз.  Для підприємства, яке працює в 
ринкових умовах, головним є безперервний рух грошових 
коштів, який може забезпечити функціонування основної 
діяльності, оплату зобов'язань та здійснення соціального захисту 
працівників. Аналіз руху грошових потоків дозволяє вивчити їх 
динаміку, визначити суму перевищення надходжень над 
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платежами та зробити висновок про можливість внутрішнього 
фінансування.  

9. У дослідженні доведено, що розпочати аналіз 
грошових потоків доцільно, виходячи з поставлених завдань і 
інформаційної бази. Для цього використовують експрес-аналіз і 
поглиблений комплексний аналіз грошових потоків 
підприємства. Об’єктом дослідження  стало ПАТ «Аграрний 
фонд», яке утворено в 2013 році. ПАТ «Аграрний фонд» є 
провідним оператором аграрного сектора України, становить 20 
% внутрішнього ринку продовольчого зерна, частка товариства 
на ринку борошна України складає 13 %. Результати 
комплексного аналізу показали, що за останні роки товариство 
має прибуток до оподаткування, але варто зазначити, що 
відсутня чітка тенденція за цим показником, така ж тенденція 
спостерігається з середнім залишком грошових коштів 
підприємства. Проте в результаті господарської діяльності в 
2015 році підприємство має від’ємний чистий грошовий 
потік, що свідчить про перевищення витрачань підприємства 
над находженнями. Позитивний грошовий потік підприємства 
формується від операційної діяльності, друге місце посідає 
грошовий потік від фінансової діяльності, незначну частку 
займає позитивний грошовий потік від інвестиційної 
діяльності. Така ж тенденція спостерігається й із негативним 
грошовим потоком, в основному товариство витрачає грошові 
кошти на сплату витрат від операційної діяльності. Оцінка 
якості управління грошовими потоками свідчить про те, що 
товариству варто приділяти увагу якості управління 
грошовими потоками. Так, у 2015 і 2017 роках якість 
управління оцінюється як кризова. Підприємство існує в 
основному за рахунок руху грошових коштів від інвестиційної й 
фінансової діяльності. Така ситуація свідчить про неефективність 
роботи керівництва підприємства. Проведення коефіцієнтного 
аналізу підтверджує дане твердження. 
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10.  Прибуток, грошові потоки та грошові кошти є 
важливими категоріями, які конкурують між собою, мають 
відмінності між собою та тісно взаємопов’язані. Але прибуток не 
завжди адекватно відображає реальний фінансовий стан 
підприємства, ефективність його господарської діяльності. В 
останні роки роль грошових потоків значно зростає, тому що 
власники підприємств бажають бачити реальні грошові кошти, а 
не прибуток в подальшій перспективі. Саме грошові потоки є 
основою для здійснення розрахунків між контрагентами, вони 
відграють важливу роль у реалізації дивідендної політики, 
оцінюють доцільність реальних і фінансових інвестицій. Грошові 
потоки є складовою частиною оборотного капіталу підприємства, 
який являє собою сукупність грошових коштів, що авансовані для 
утворення та використання оборотних виробничих фондів і 
фондів обігу з метою забезпечення безперервного процесу 
виробництва та реалізації продукції. 

11.  Одним із етапів в управлінні грошовими потоками 
підприємства є прогнозування грошових потоків. Існують різні 
методи здійснення прогнозування грошових потоків 
підприємства, які мають певні переваги та недоліки. Найбільш 
розповсюдженими методами прогнозування є статистичні. Але 
основним недоліком розглянутих методів для прогнозування 
грошових потоків є те, що прогнозуються окремі показники: 
надходження, відтоки,  чистий грошовий потік, у результаті 
отримані результати мають помилки. Усунути цей недолік може 
комплексне прогнозування на основі принципу балансу змінних. 
Застосування принципу балансу змінних і заснованого на ньому 
критерію Вj дозволило обрати найкращий варіант поєднання 
форм трендів при комплексному прогнозуванні взаємопов'язаних 
показників: надходжень, відтоку грошових коштів і чистого 
грошового потоку (парабола другого ступеня). Запропонований 
підхід дає можливість максимально використовувати наявну 
емпіричну інформацію та отримувати найбільш точні й 
об'єктивно обґрунтовані оцінки майбутніх значень рівнів 



345 
 

досліджуваних економічних показників за наявності навіть 
коротких рядів динаміки. 

12. Одним із етапів аналізу є оптимізація, яка є процесом 
надання об’єкту управління найвигідніших характеристик, 
співвідношень. Варто зауважити, що ефективно управляти можна 
тільки тим, що піддається вимірюванню. У дослідженні 
розглянуто один із напрямів оптимізації грошових потоків, який 
включає розрахунок оптимального залишку грошових коштів, 
зазначено, що одним із критеріїв ефективності управління 
грошовими потоками є фінансовий цикл. У роботі вивчено 
можливі причини виникнення та запропоновано заходи 
подолання дефіциту грошових коштів підприємства. Основним із 
напрямів подолання дефіциту грошових коштів є формування 
ефективної системи управління грошовими потоками. 

13. У цілому можна зазначити, що управління 
дебіторською та кредиторською заборгованістю, що включаються 
до кредитної політики підприємства, – один з найважливіших 
блоків управління грошовим оборотом підприємств, враховуючи  
їх значну питому вагу в структурі балансу, а також їх вплив на 
валові грошові потоки. У рамках кредитної політики 
підприємства вирішуються завдання, що визначають її роль в 
управлінні грошовим оборотом на підприємстві: максимізація 
позитивного грошового потоку; зниження вартості фінансування 
вкладень оборотних коштів у дебіторську заборгованість і 
товарні запаси; синхронізація припливів і відтоків грошових 
коштів; забезпечення ліквідності й платоспроможності 
підприємства. У межах кредитної політики підприємство 
приймає рішення про те, кому надавати кредит, на який термін і 
за якими видами продукції. Відповісти на ці питання дозволяє 
розроблена методика розрахунку й оцінки валового прибутку з 
урахуванням витрат фінансування вкладень в дебіторську 
заборгованість і додаткових витрат, пов’язаних зі сплатою 
податків окремо в кожній групі продукції з урахуванням 
рейтингової оцінки покупців. 
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